
Kostel Jména Panny Marie na Lomci

Oficiální poutní místo českobudějovické diecéze již déle než tři staletí nabízí 
všem hledajícím duchovní zklidnění a ztišení.

Les Lomec je doložen roku 1380 v příslušenství rožmberského hrádku 
Poděhusy. Nacházejí se v něm pozůstatky těžební činnosti, která dala místu 
jméno, u kostelíka něžně vyslovované jako Lomeček. S přestávkami trvala 
od středověku do poměrně nedávné doby.

Srdcem poutního místa je půvabný barokní kostelík Jména Panny Marie, 
obklopený historickými i novodobými součástmi poutního areálu. První století 
jeho existence bylo spjato s hraběcím rodem Buquoyů (knížecí titul hlavy rodu 
1688–1703), majitelů panství Libějovice (1620–1801).

Mladý Filip Emanuel Buquoy de Longueval (1674–1703), hodlaje splnit 
slib svého zesnulého otce Karla Filipa (1636–1690) za záchranu života během 
bouře při plavbě z Apeninského poloostrova do Španělska, nechal 1. května 1695 
položit a požehnat základní kámen. Připouští se, že by návrh mohl pocházet 
od něho. Započal i výstavbu Nového zámku u Libějovic (1696). Budování kaple, 
řízené polírem Georgem Hablesreuterem, však mohlo pokračovat až po vyžádání 
si nutného souhlasu od vedení tehdy arcidiecéze pražské a položení nového 
kamene do dřívějších základů (1699–1702).

Novostavbu dne 14. září 1704, v neděli po svátku Narození Panny Marie, 
vysvětil místně příslušný okrskový vikář P. Jan Josef Schattawer, děkan 
v Prachaticích. Stalo se tak již za stavebníkova strýce Alberta Karla  
(1638–1714). Lomecký kostelík byl vyňat z pravomoci místního faráře 
v Chelčicích a zůstával soukromou kaplí s různými omezeními.

Podobu kostelíka mohly ovlivnit určité inspirace z románského světa, 
z něhož Buquoyové pocházeli a kde také ve službách španělských i rakouských 
Habsburků působili, přenesené ovšem do českého prostředí. Svátek Jména 
Panny Marie, prvně potvrzený roku 1513 pro španělské město a diecézi Cuenca, 
byl roku 1683 rozšířen na celou církev pro výroční den vítězství křesťanských 
spojenců nad Turky u obležené Vídně 12. září téhož roku, tj. neděli po svátku 
Narození Panny Marie (8. 9.). Dosud z něho vychází termín hlavní lomecké 
pouti k titulárnímu svátku. Lomecký kostelík je jedním z nejstarších tohoto 
zasvěcení u nás.

Věžovitá stavba
1
 s centrálním baldachýnovým oltářem a středově 

zavěšeným svatostánkem se schránkou pro milostnou sošku
2
 může připomínat 

španělský camarín, „komůrku“ pro uložení vzácného posvátného předmětu. 
Dvojramenný tzv. španělský či caravacký kříž na temeni báně

3
 však tehdy 

nebýval ničím neobvyklým. Nemovitá kulturní památka s hodnotnými 
stavebními prvky, uprostřed s jedinečným oltářem s bohatými řezbami, který 
napodobuje Berniniho pojetí papežského oltáře v chrámu sv. Petra v Římě, se 
právem řadí k významným dílům vrcholného baroka ve střední Evropě.

Milostná soška Panny Marie Lomecké by i dle 
nejstarších záznamů měla býti zhotovena ze dřeva 
stromu, v němž byl nalezen její vzor – Panna Maria 
Foyenská (Le Foi, de Foye u Bruselu), paládium 
Španělského Nizozemí resp. dnešní Belgie, odkud 
ji roku 1685 při přebírání panství v Čechách přivezl 
Karel Filip Buquoy. Nese však spíše podobu Panny 
Marie Aspricollské, nebeské ochránkyně města 
Lucemburku

4
.

Při jedné z prvních úprav kostelíka prkennou posuvnou nahradila zděná 
předsíň se sakristií

5
, přibudovaná k severnímu vchodu (1719). Přístup 

na kazatelnu i na půdu ulehčila schodišťová vížka
6
 při jihovýchodním  

nároží (1747). Svébytným vývojem prošla i kruchta
7
 od vestavěné dřevěné 

(1712) po nynější zděnou (1932).
Neméně srdečný vztah k místu jako patronové kostela a fary chovali 

Schwarzenbergové (1801–1923), kteří si přestavěný Nový zámek u Libějovic 
zvolili za své letní sídlo. Po provedení 1. pozemkové reformy převzal 
patronát československý stát, zastoupený ministerstvem zemědělství.

Schwarzenberský dvorní malíř Ferdinand Runk věrně zachytil pouť 
na Lomci

8
 počátku 19. století se zalidněným prostranstvím před kostelem, 

korouhvemi přicházejících procesí, kramářskými stánky i knězem 
na přenosné kazatelně pod lípou (prvně doložena 1726; lípa poničena vichřicí 
1929). Pro početnější české posluchače se kázalo venku, pro německé uvnitř. 
Bohoslužby mimo chrámy se kdysi vázaly na zvláštní povolení. Snad i proto 
bývala mensa středového oltáře tradičně dvojitá.

Začátkem 18. století se smělo z okolních farností k soukromé kapli 
putovat jedině o titulárním svátku. Nebránilo se však procesím v obecných 
potřebách. Kolem poloviny 18. století sem pravidelné každoroční pouti 
pořádala okolní města a městečka. Od počátku se zde prosívalo za zachování 
zdrojů obživy. Prosebníci nezřídka cestou domů zmokli. V 19. století  

se z některých farností chodívalo i dvakrát ročně, na prahu léta prosit za osení 
a o pouti děkovat za úrodné žně. V první polovině 20. století se tu od jara 
do podzimu vystřídalo vícero procesí i z malých obcí. Přes zimu Lomeček 
utichal. Druhým výrazným tématem už od 18. století bývaly prosby za mír 
a ochranu ode všeho zlého. V září 1945 se tu konala děkovná pouť za ukončení 
2. světové války.

Prosit i děkovat přicházeli i jednotlivci. Na poděkování věnovali k sošce 
Madony drobné dary. Ve druhé polovině 18. století tu svědčilo několik 
malovaných tabulek. Později mohl někdo z vděčnosti pro kostel darovat určitý 
předmět (rodáci za prací v USA sochy Srdce Páně a Srdce Panny Marie 1911) 
nebo vykonat práci.

Duchovní obrodu farnosti i poutního místa v první polovině 20. století 
provázela jeho celková obnova stavební, zvláště za dvojího působení P. Josefa 
Lešky (1907–1916, 1926–1939). Více než statisícovým nákladem převážně 
z darů dobrodinců byla pořízena měděná střešní krytina, která na báních 
vystřídala červeně natíraný šindel. Hlasy lomeckých zvonů se původně ozývaly 
z lucerny kopule kostela i předsíně, odkud svolává věřící doposud. Od roku 
1939 slouží zděná zvonice

9
 s márnicí při severním okraji areálu. Nyní schraňuje 

dva novodobé zvony (zvonařství Schillingových 
v německé Apoldě 1974) a třetí historický původem 
ze Svaté Hory u Příbrami (Melichar Michelin v Plzni 
1661), kterým tu redemptoristé z Libějovic nechali 
zastupovat zrekvírované zvony (1942).

V současnosti poutní místo žije z odkazu 
P. Františka Hobizala (1987–2001), děkana 
v Bavorově, který z něho učinil duchovní srdce 
českobudějovické diecéze. Program se rozprostřel 
do celého roku a účastnili se ho významní hodnostáři 
z domova i ze zahraničí. Dle nynějších možností se 
odvíjí od rámce liturgického roku a zaměřuje  
se na duchovní obnovy.

Pro letní poutní bohoslužby navrhl Ing. arch. Antonín Malec z Českých 
Budějovic venkovní poutní areál (provedení CB-STAV České Budějovice), který 
dne 5. května 2001 požehnal českobudějovický biskup Mons. Antonín Liška

10
. 

Symbolicky se v něm snoubí úcta ke Kristu, vyjádřená na kamenném oltáři 
nápisem z počátečních písmen řeckých slov ve tvaru ΙΧΘΥΣ (ICHTYS: Ježíš 
Kristus – Boží Syn – Spasitel), s úctou k Panně Marii a jejímu jménu v podobě 
mariagramu na stěně za oltářem

11
. Věrnost značí prstence na věžičce zastřešení, 

směřující k nebi.

Západně od kostela se nalézá rozsáhlý objekt12. Jeho historické součásti 
byly postaveny počátkem 18. století pro kněze, který u kostelíka sloužil 
(od 1707). Vrchnost si však vyhradila určité prostory, využívané zvláště během 
honů. Kostelnickou službu okolo poloviny 18. století zastávali poustevníci.

Roku 1786 byl kolem Lomce vymezen farní obvod a zřízena lokální 
duchovní správa, povýšená roku 1859 na faru. Do farnosti patří: Černěves, 
Holečkov, Krtely, Lomec, Malovice, Malovičky a Nestanice. S výjimkou let 
2001 až 2010 dojížděli správci farnosti od roku 1981 z Chelčic, od roku 1987 
z Bavorova a v současnosti od roku 2014 z Vodňan.

Koncem 18. století byla v jižním výběžku objektu zřízena přízemní  
tzv. stará škola. Od roku 2019 zde sídlí Domov Žlutý Petrklíč, z. s., týdenní 
stacionář pro osoby s mentálním a kombinovaným postižením. Roku 1903 
ji na opačné straně v místě bytu hajného doplnila patrová tzv. nová škola. 
Vyučovalo se tu do roku 1963.

Trojkřídlé schéma nádvoří – čestného dvora naproti kostelu bylo 
dotvořeno přístavbou patra na starou školu roku 1973 jako součást úprav  

pro Kongregaci Šedých sester III. řádu sv. Františka. Ta se tu usadila na přání 
českobudějovického biskupa Mons. Josefa Hloucha roku 1971. Areál 
kláštera, tehdy Charitního domova pro řeholnice (1974), s novou budovou, 
propojovacími prvky i zázemím se do nynější podoby utvářel zejména v letech 
1978 až 1983. Roku 2021 se spojením s jiným řeholním společenstvím 
podobného poslání ustavila kongregace Františkánek Marie Immaculaty. 
Řádové sestry posvěcují místo modlitbou, pečují o kostel i o jeho návštěvníky. 
Starají se o chod poutního domu pro duchovní setkávání, který od roku 2024 
nabízí možnost ubytování včetně stravy i sezónního občerstvení.

K poutnímu místu náleží také Meditativní zahrada Panny Marie poblíž  
prostranství pro letní bohoslužby (2005, požehnána 2006) a venkovní křížová 
cesta při spojnici ke hřbitovu (2005). Odpočinku návštěvníků slouží nový 
turistický přístřešek a dětské hřiště severně od kostela.

K aktuálnímu dění viz web Poutního místa Lomec: www.lomec.cz.
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Ferdinand Runk: Pouť na Lomci, 1819. Kopie.
Římskokatolická farnost Lomec
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Madona a kostelík na Lomci. Drobná devoční grafika, počátek 19. století.
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Duchovní srdce Lomeckého lesa 
i jeho zeleného okolí zve do poklidného ústraní všechny, 

kteří si touží odpočinout od hluku tohoto neklidného světa, 
načerpat síly i Boží požehnání. TITUL

 kostel
Jména Panny
 Marie

Nedej, Matko, zahynouti
dětem na vezdejší pouti

a dej lidu prosícímu
šťastně dojít k tvému Synu!
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Fresky na kopuli kostela
_Uprostřed obětovaný Beránek Boží  

na apokalyptické knize se sedmi pečetěmi,  
na ramenech planoucího liliového kříže Kristův monogram

_Po obvodu vyobrazení ze života Panny Marie a vzývání z loretánských lita-
nií, od kruchty: Zvěstování Panny Marie, Uzdravení nemocných,  

Útočiště hříšníků, Navštívení Panny Marie, Narození Páně,  
Potěšení zarmoucených, Pomocnice křesťanů, Obětování Páně

_Na výsečích klenby nad okny mariagram
Na stropě v předsíni/sakristii
Oslava jména Panny Marie
mariagram se svatozáří s 12 hvězdami, stojící  
na půlměsíci, podložený sluncem mezi oblaky,  
nápis „a jméno Panny bylo Maria“ (Lukáš 1,27)

Sloupek  
na milodary  
1755

Votivní obraz P. Václava Macha, 
kaplana na Lomci (1712–1728),  
na poděkování za záchranu života  
dne 26. listopadu 1717 (1722)

Pamětní tabulka 
poblíž místa pohřbu  
P. Ferdinanda Starnbachera,  
kaplana na Lomci (1728–†1740)

Oltář sv. Anny
v nástavci Panna Maria Sedmibolestná, 

postranní fresky sv. Kateřiny  
a sv. Barbory, před 1810

Křtitelnice  1787 
na víku sousoší  

Křtu Kristova, 1906

Křížová cesta 
Vojtěch Kafka z Červeného  

Kostelce, po 2. světové válce

Oltář sv. Jana Nepomuckého
v nástavci Křest Kristův, postranní fresky  

sv. Vojtěcha a sv. Václava, před 1810

Varhany romantické disposice
František Šurát z Českých Budějovic, 1914;  
náhradní zinkové píšťaly prospektu Matěj Josef Wunš  
ze Sušice, 1919: 6 rejstříků v manuálu, 1 v pedálu

1_Socha Srdce Panny Marie, 1911
2_Socha Božského Srdce Páně, 1911
3_Socha sv. Terezie od Dítěte Ježíše (z Lisieux)
firma Břetislav Kafka z Červeného Kostelce, 1937

Kazatelna
na poprsni reliéfy čtyř  

evangelistů; na klobouku erby  
hr. Františka Leopolda Buquoye  

a Gabriely Johanny z Rogendorfu  
(sňatek 1735), 1761

Hlavní oltář
_Dvojitá oltářní mensa: řezbář Theodor Vlk z Vodňan, truhlář Václav Šílený z Maloviček, 1943; na severní  

straně vzkříšený Beránek Boží na apokalyptické knize se sedmi pečetěmi, na jižní straně planoucí srdce.
_Baldachýn se svatostánkem: řezbář Johann Wauscher z Lince, 1702–1706, zlacení 1708.  

Na římsách čtyři erby kn. Filipa Emanuela Buquoye a Rosy Angely roz. z Harrachu (sňatek 1700):  
malíř Filip Feldtkircher z Rožmitálu na Šumavě, 1703; na svatostánku dva erby  

hr. Alberta Karla Buquoye a Antonie Renaty roz. Černínové z Chudenic (sňatek 1703).
_Oltářní mřížka: truhlář Georg Löffler z Libějovic, 1703.

Obraz  
Panny Marie Lomecké 

Václav Miller  
z Turnova, 1944

Zpovědnice
návrh a řezby firma Štěpán Kordík  

z Českých Budějovic,  
truhlář František Šílený  

z Maloviček, 1929/1930

Autor nástropní freskové výzdoby Johann Innhof(er) 
z Českých Budějovic, 1754; úprava a české nápisy  
firma Břetislav Kafka z Červeného Kostelce, 1932

kostel Jména Panny Marie


